
125МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 6 (136)    НОЯБРЬ — ДЕКАБРЬ 2016

Содержание дайджеста  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

СОДЕРЖАНИЕ ДАЙДЖЕСТА
ПОЛИТИКА
Международная напряженность — ​   
снова номер один в рейтинге страхов россиян.....................................................126

In Trump we trust?.......................................................................................................128

Общероссийский народный фронт: ожидания россиян........................................131

Государственные и общественные институты: оценки деятельности.................131

Послание президента федеральному собранию—2016......................................133

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ
Вместе или порознь? Социальные противоречия в современной России........136

Рынок труда и безработица: оценки и прогнозы..................................................137

Улюкаев: один в поле?..............................................................................................138

Мигранты в России: эффекты присутствия............................................................139

Социальное самочувствие россиян: взлеты и падения........................................141

Трагедия в Псковской области: подростки как группа риска..............................143

ОБРАЗ ЖИЗНИ
Опрос об опросах: зачем и почему?........................................................................146

Антибиотики для детей:   
особенности их использования российскими мамами........................................148

Уровень счастья в России‑2016..............................................................................150

PR как профессия: престиж, доходность, моральный уровень............................153

МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Правильная ссылка на статью:   
Мониторинг мнений (ВЦИОМ): ноябрь — ​декабрь 2016 // Мониторинг общественного мне‑
ния : Экономические и социальные перемены. 2016. № 6. С. 125—155.
For citation:   
Public opinion poll (VCIOM): November — ​December 2016. Monitoring of Public Opinion : Economic 
and Social Changes. 2016. № 6. P. 125—155.

МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: НОЯБРЬ — ​ДЕКАБРЬ 2016

Результаты еженедельных опросов общественного мнения, проводимых 
ВЦИОМ по общероссийской выборке 1600 человек в более чем 130 населенных 
пунктах в 46 областях, краях и республиках России.
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МЕЖДУНАРОДНАЯ НАПРЯЖЕННОСТЬ — ​  
СНОВА НОМЕР ОДИН В РЕЙТИНГЕ СТРАХОВ РОССИЯН

29—30 октября 2016 г.
Индекс 1, демонстрирующий уровень опасений россиян относительно междуна‑

родной напряженности, в сентябре опустившийся до 11 п., в октябре взлетел до 25 
п. Индекс страхов подорожания товаров и обесценивания сбережений вышел 
на отметку 16 п. (с 11 п.). Впервые за последние несколько месяцев перешел 
в область положительных значений индекс страхов роста преступности: с −3 до 2 
п. Индекс страхов потери работы, три месяца державшийся на отметке −30 п., 
в октябре остался почти на том же уровне (−28 п.). Семья традиционно остается 
для многих надежным тылом: конфликты с близкими считаются мало вероятными.

Таблица 1. Как Вы оцениваете вероятность появления следующих проблем в Вашей жизни? 
(закрытый вопрос, один ответ, индекс страхов, в пунктах)

Варианты ответов X.15 XI.15 XII.15 I.16 II.16 III.16 IV.16 V.16 VI.16 VII.16 VIII.16 IX.16 X.16

Международная 
напряженность, 
конфликты между 
странами, военные 
действия

20 30 27 23 25 21 19 16 20 21 20 11 25

Стали слишком 
дорогими  
или исчезли из про‑
дажи привычные 
товары, обесцени‑
лись сбережения

15 15 13 19 19 22 20 16 21 17 14 11 16

1	 Индекс страхов показывает, насколько высокой кажется россиянам вероятность наступления той или иной пробле‑
мы. Индекс строится на основе вопроса «Как Вы оцениваете вероятность появления следующих проблем в Вашей 
жизни?», измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от −100 до 100. Ответу «полностью уверен, что слу‑
чится» присвоен коэффициент 1, ответу «думаю, что случится» коэффициент 0,5, ответу «скорее случится» 0,1, ответу 
«скорее не случится» (−0,1), ответу «думаю, не случится» (−0,5), ответу «полностью уверен, что не случится» (−1). Чем 
выше значение индекса, тем более вероятным кажется россиянам наступление проблемы.
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Варианты ответов X.15 XI.15 XII.15 I.16 II.16 III.16 IV.16 V.16 VI.16 VII.16 VIII.16 IX.16 X.16

Разгул 
преступности −2 3 −3 3 1 5 4 2 5 −1 −2 −3 2

Проблемы со здо‑
ровьем: ухудшение 
здоровья, трудности 
с получением меди‑
цинской помощи, 
лекарств

−4 −2 −3 −3 −2 2 0 2 1 −2 −5 −6 −1

Беспорядки, кон‑
фликты внутри стра‑
ны на политиче‑
ской, национальной 
или религиозной 
почве

−7 1 −6 0 −2 −1 0 2 2 −3 −2 −7 −2

Снижение доходов 
(урезание зарплат, 
перевод на низ‑
кооплачиваемую 
работу, переход 
на неполную ра‑
бочую неделю, за‑
держки с выплатой 
зарплаты и т. п.)

−13 −10 −9 −8 −10 −8 −10 −12 −11 −14 −14 −19 −14

Наводнение, зем‑
летрясение, другое 
стихийное бедствие

−19 −17 −17 −12 −16 −9 −4 −8 −2 −3 −5 −12 −16

Потеря работы −31 −25 −25 −23 −27 −22 −25 −24 −24 −30 −30 −30 −28

Конфликты в семье, 
разрыв с близкими 
людьми

−46 −47 −45 −48 −48 −48 −46 −43 −41 −46 −49 −51 −49

Таблица 2. Как Вы оцениваете вероятность появления следующих проблем в Вашей жизни? 
(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % респондентов, октябрь 2016 г.)

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

Полностью 
уверен, что 

случится 
(или уже 

случилось)

Думаю, 
это 

случится

Скорее 
случится

Скорее 
не случится

Думаю, это 
не случится

Полностью 
уверен, что 
не случится

Затрудняюсь 
ответить

Международная 
напряжённость, 
конфликты между 
странами, военные 
действия

25 19 22 11 11 5 7

Стали слишком до‑
рогими или исчезли 
из продажи привыч‑
ные товары, обесце‑
нились сбережения

21 16 21 14 13 8 7
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ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

Полностью 
уверен, что 

случится 
(или уже 

случилось)

Думаю, 
это 

случится

Скорее 
случится

Скорее 
не случится

Думаю, это 
не случится

Полностью 
уверен, что 
не случится

Затрудняюсь 
ответить

Наводнение, зем‑
летрясение, другое 
стихийное бедствие

7 11 14 19 21 17 11

Разгул преступности 12 14 18 19 16 9 12

Проблемы со здо‑
ровьем: ухудшение 
здоровья, трудности 
с получением меди‑
цинской помощи, 
лекарств

13 13 16 20 23 8 7

Беспорядки, кон‑
фликты внутри стра‑
ны на политической, 
национальной, или 
религиозной почве

11 14 17 18 19 10 11

Снижение доходов 
(урезание зарплат, 
перевод на низко‑
оплачиваемую рабо‑
ту, переход на непол‑
ную рабочую неделю, 
задержки с выплатой 
зарплаты и т. п.)

9 12 15 15 20 19 10

Потеря работы 5 6 9 19 23 24 14

Конфликты в семье, 
разрыв с близкими 
людьми

3 4 6 17 26 40 4

IN TRUMP WE TRUST?
12—13 ноября 2016 г.

Прошедшие в начале ноября в США выборы президента привлекли внимание 
двух третей россиян (69 %). В оценках открытости и честности американских выбо‑
ров мнения наших сограждан разделились: 31 % считает, что борьба кандидатов 
была открытой и честной (среди тех, кто следил за выборами — ​39 %), 39 % с этим 
не согласны. Выбирая между Дональдом Трампом и Хиллари Клинтон, 45 % россиян 
отдали бы свой голос за кандидата от республиканской партии. После голосования 
в нашем обществе заметно выросла надежда на восстановление и укрепление 
российско-американских отношений в течение президентства Трампа: если в ок‑
тябре с. г. о том, что ситуация улучшится, говорили 29 %, то по данным ноябрьского 
опроса — ​46 %.
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Рисунок 1. На этой неделе в США прошли выборы президента. Следили ли Вы за выборами 
президента США или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 2. Как бы Вы оценили прошедшую избирательную кампанию по выборам президента США? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 3. Если бы у Вас была возможность принять участие в выборах президента США, то за кого 
из кандидатов Вы отдали бы свой голос? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 4. Как Вы думаете, каким президентом для своей страны будет Дональд Трамп? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 5. Как, на Ваш взгляд, отразится избрание президентом США Дональда Трампа 
на отношениях между Россией и США? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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ОБЩЕРОССИЙСКИЙ НАРОДНЫЙ ФРОНТ: ОЖИДАНИЯ РОССИЯН
12—13 ноября 2016 г.

Россияне считают необходимым сосредоточить силы ОНФ на решении проблем 
здравоохранения и медицины (46 %), безработицы и занятости молодежи (45 %), 
качестве и стоимости услуг ЖКХ (41 %), а также на решении проблем экологии, 
борьбе с незаконными свалками (40 %). Наименее актуальным, по оценкам ре‑
спондентов, является вопрос защиты предпринимателей — ​его в качестве задачи 
для ОНФ назвали только 6 %.

Рисунок 6. Я буду зачитывать различные варианты, а Вы выберете, на решении задач в каких 
сферах должен сосредоточиться в своей деятельности Общероссийский народный фронт (ОНФ) 

в нашем городе, районе? (закрытый вопрос, не более 5-ти ответов, %)

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ: ОЦЕНКИ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

19—20 ноября 2016 г.
Рейтинг одобрения деятельности Президента в  ноябре составляет 82,6 % 

(по среднемесячному значению на данный момент), от среднего показателя ок‑
тября он отличается незначительно (82,2 %). Положительная динамика по вопросу 
одобрения деятельности Государственной Думы фиксируется с октября, в ноябре 
ее рейтинг одобрения — ​47,7 % (в октябре — ​45,5 %). Среди общественных ин‑
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ститутов серьезных колебаний за последний месяц не произошло. Наибольшую 
поддержку и одобрение, по сравнению с другими, наши сограждане по-прежнему 
выказывают армии (82,8 % одобряют ее действия).

Рисунок 7. Одобрение деятельности государственных институтов (% респондентов). По вопросу «Вы 
в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 8. НЕодобрение деятельности государственных институтов (% респондентов). По вопросу 
«Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 9. Одобрение деятельности общественных институтов (% респондентов). По вопросу «Вы 
в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 10. НЕодобрение деятельности общественных институтов (% респондентов). По вопросу «Вы 
в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» (закрытый вопрос, один ответ, %)

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ—2016
3—4 декабря 2016 г.

Недавнее послание президента Федеральному Собранию вызвало рекордно 
высокий интерес за последние годы: на момент проведения опроса с его основ‑
ными положениями ознакомились 43 % россиян (с 35 % в 2015 г.). Респондентам, 
следившим за выступлением лично или узнавшим о его содержании из новостей, 
запомнились и понравились предложения Путина по медицине (12 %), образо‑
ванию (11 %), внешней политике (9 %). Подавляющее большинство граждан, зна‑
комых с содержанием выступления президента, считают его интересным (86 %).

Рисунок 11. На этой неделе президент Путин обратился с ежегодным посланием к Федеральному 
Собранию России. Следили ли Вы за выступлением президента или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 3. Если Вы следили за выступлением президента, то какие его идеи и предложения 
Вам запомнились и понравились? А какие не понравились? Назовите, пожалуйста, 2—3 
из них (открытый вопрос, не более 3-х ответов по каждому столбцу, % от тех, кто следил 

за посланием или узнал его содержание из новостей)

Понравились Не понравились

Медицина (инвестиции в систему здравоохране-
ния; будет снижение цен на лекарства)

12

Отношение к росту цен, инфляции 
(президенту подсовывают цифры 
про инфляцию не по факту, и он их 
произносит)

1

Образование (возврат к советскому образова-
нию; надо построить школы и детские сады)

11

Внешняя политика (говорил, что 
кругом враги; мало сказал о наших 
соседях: Украина, Белоруссия 
и Армения; очень много уделяется 
внимания внешней политике; 
слишком надеется на Трампа)

1

Внешняя политика (выбрал курс налаживания 
отношений с Америкой; укрепление позиций 
России на международной арене)

9 Борьба с коррупцией (о корруп-
ции — ​только слова)

1

Борьба с коррупцией (не нужно делать из уго-
ловных дел публичные шоу)

8
Социальная политика (мало вни-
мания медицине, пенсионерам; 
проблемы материнства)

1

Социальная политика (вопрос социальной под-
держки населения)

7
Неверное представление о доходах 
населения (маленькая зарплата 
у бюджетников)

1

Экономика / пути выхода из кризиса (програм-
ма экономического развития)

6 Налогообложение (повышение 
налоговых ставок)

1

Обороноспособность страны / армия (армию 
надо модернизировать)

5 Идеи на уровне лозунгов, мало 
конкретики

1

Подъем сельского хозяйства / развитие 
промышленности

4 Нет такого, все понравилось 8

Внутренняя политика (акцент сделал на вну-
треннюю политику, а не на внешнюю; уделял 
внимание проблемам внутри страны)

4 Другое 3

Благосостояние людей (бюджетникам зарплату 
поднимут; улучшение жизни)

2 Затрудняюсь ответить 84

Развитие науки, технологий (модернизация на-
уки и техники; ученые должны заниматься своей 
научной деятельностью)

2

Экология (акцент на мусорные свалки был сде-
лан; год экологии в России; ликвидация свалок)

2

Борьба с терроризмом (борьба с ИГИЛ, борьба 
с боевиками)

2

Война в Сирии, помощь (поблагодарил воору-
женные силы за мероприятия против терро-
ристов в Сирии, оказание помощи мирным 
жителям)

2

Сплочение нации / патриотизм (о единстве 
народа)

2

Пенсия (слова в отношении пенсионеров; в сле-
дующем году будут индексировать пенсию)

2
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ПОЛИТИКА  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Понравились Не понравились
Развитие малого бизнеса (дал отсрочку пред-
принимателям на развитие бизнеса)

2

Бездействие власти на местах (власть общалась 
больше с народом; наставление депутатам 
и чиновникам)

1

ЖКХ (ЖКХ нужно контролировать) 1

Благоустройство городов, сел, дворов 1

Налоги 1

Дороги / парковки / транспорт 1

Жилищные проблемы (жильем для военных 
обеспечивать; обещали людям квартиры 
обеспечить)

1

Рост цен / борьба с инфляцией (о развитии 
регионов)

1

Культура (о культуре, нужно развивать культуру, 
помогать ей)

1

Банковская сфера (снижение процентов 
по ипотеке)

1

Спорт / Борьба с допингом (осудил за недопуще-
ние спортсменов на паралимпиаду)

1

Нет таких, все не понравилось 1

Все понравилось 2

Другое 4

Затрудняюсь ответить 48

Рисунок 12. Поговорим о послании более подробно. Исходя из послания президента, как Вам 
показалось, он понимает или не понимает реальную ситуацию в стране, проблемы таких людей, как 
Вы? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто следил за выступлением президента или узнал его 

содержание из новостей)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ
Вместе или порознь? Социальные противоречия в современной России........136

Рынок труда и безработица: оценки и прогнозы..................................................137

Улюкаев: один в поле?..............................................................................................138

Мигранты в России: эффекты присутствия............................................................139

Социальное самочувствие россиян: взлеты и падения........................................141

Трагедия в Псковской области: подростки как группа риска..............................143

ВМЕСТЕ ИЛИ ПОРОЗНЬ? СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ В СОВРЕМЕННОЙ 
РОССИИ

29—30 октября 2016 г.
Подавляющее большинство опрошенных считают, что в  нашем обществе 

есть неприязнь между богатыми и бедными (86 % в 2016 г., 81 % в 1991 г.). 
Напряженность между коренными жителями и приезжими, согласно данным опро‑
са, усилилась (в 1991 г. с тем, что она существует, соглашались 39 %, в 2016 г. — ​
уже 52 %), отношения сельских и городских жителей, напротив, стали считаться 
более теплыми (доля тех, кто говорит о наличии противоречий, снизилась с 61 % 
до 46 %).

Таблица 1. Есть ли в нашем обществе противоречия, неприязнь между… 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Варианты ответа Скорее есть Скорее нет Затрудняюсь ответить

… богатыми и бедными? 86 10 4

… руководящими работниками 
и простыми рабочими, служащими? 74 19 7

… предпринимателями и наемными 
работниками? 73 18 9

… русскими и людьми других 
национальностей? 60 32 8

… рабочим классом 
и интеллигенцией? 58 35 7

… коренными жителями и приезжи-
ми? (там, где вы живете) 52 41 7

… жителями села и горожанами? 46 47 7

… работающими в бюджетных 
и коммерческих организациях? 40 43 17



137МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 6 (136)    НОЯБРЬ — ДЕКАБРЬ 2016

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

РЫНОК ТРУДА И БЕЗРАБОТИЦА: ОЦЕНКИ И ПРОГНОЗЫ
29—30 октября 2016 г.

Актуальность проблемы безработицы в октябре с. г. (по отношению к сентябрю) 
немного выросла, однако, в сравнении с показателем октября 2015 г., ситуация 
сегодня выглядит менее напряженной. О том, что среди их близких есть люди, 
потерявшие работу в последние несколько месяцев, сообщили 26 % граждан. 
Вместе с тем, у работающих россиян окрепли опасения относительно проблем 
с трудоустройством: рост показателя наблюдается на фоне снижения доли тех, кто 
не сомневается в возможности трудоустройства на хорошую должность в случае 
увольнения (с 27 % до 19 %), и увеличения доли тех, кто полагает, что на этом пути 
у них возникнут серьезные трудности (с 25 % до 32 %).

Рисунок 1. Сколько человек среди Ваших близких, знакомых потеряли работу в течение последних 
2—3 месяцев? (открытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 2. Если Вы потеряете работу, как Вы думаете, легко ли Вам будет найти равноценную 
работу? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих респондентов)
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УЛЮКАЕВ: ОДИН В ПОЛЕ?
19—20 ноября 2016 г.

Арест Алексея Улюкаева вызвал резонанс в обществе: о нем, согласно по‑
следним данным, известно более чем трем четвертям россиян (78 %). Россияне 
склонны считать арест теперь уже экс-члена кабмина скорее показательной ак‑
цией, сведением счетов (об этом сказали 54 %), нежели проявлением реальной 
борьбы властей со взяточничеством (30 %). В то же время около половины россиян 
(46 %) отмечают результаты работы властей в сфере борьбы с коррупцией, однако 
значимыми их называют только 13 %.

Рисунок 3. На этой неделе был арестован по обвинению в коррупции Министр экономического 
развития России Алексей Улюкаев. Вы знаете, слышали или слышите сейчас в первый раз 

об аресте Улюкаева? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 4. Одни считают, что арест Улюкаева — ​это свидетельство реальной борьбы властей 
с коррупцией, другие полагают, что это всего лишь показательная акция, сведение счетов или 
конфликт конкурирующих кланов. С каким из этих мнений Вы в большей степени согласны? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 5. Руководство страны постоянно говорит о необходимости борьбы с коррупцией. Видны ли 
Вам результаты этой борьбы, скажем, за последний год или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)

МИГРАНТЫ В РОССИИ: ЭФФЕКТЫ ПРИСУТСТВИЯ
17—24 ноября 2016 г.

Присутствие значительного числа мигрантов в своих населенных пунктах ощу‑
щает большинство россиян: в целом по выборке — ​63 %. По вопросу трудоустрой‑
ства мигрантов у наших сограждан существует ряд закрепившихся представлений. 
Считается, что работодателям выгодней нанимать приезжих, чем местных жителей 
(81 %), мигранты соглашаются на низкие зарплаты, тем самым сдерживая рост 
заработных плат (71 %), трудятся нелегально (74 %). Что же касается влияния ми‑
грантов на социально-экономическую ситуацию в регионах, то каждый третий 
россиянин (36 %) рассматривает мигрантов в качестве источника дополнительных 
вливаний в экономику.

Рисунок 6. Если говорить о мигрантах в Вашем населенном пункте, их много или мало? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 2. Есть ли в нашем обществе противоречия, неприязнь между… 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ
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от
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ти

ть

Работодателям выгоднее брать мигрантов 
на работу, чем местных жителей 39 42 10 3 6

Большинство мигрантов работают 
нелегально 38 36 12 4 10

Мигранты соглашаются на самую низкую 
зарплату, что приводит к сдерживанию роста 
зарплат коренных жителей

31 40 18 7 5

В семьях мигрантов рождается много де‑
тей — ​постепенно коренное население ока‑
жется в меньшинстве

30 33 15 13 9

Мигранты работают там, где не хочет рабо‑
тать местное население 28 39 20 9 4

Благодаря мигрантам есть возможность 
получения более дешевых услуг (ремонт 
квартир, строительство дач)

18 39 22 14 6

Большинство преступлений в нашем городе 
совершается с участием мигрантов 16 27 24 16 17

Из-за притока мигрантов повышаются цены 
на жилье 14 27 29 15 15

Мигранты привносят этническое и культур‑
ное разнообразие в жизнь 12 25 33 24 6

Мигранты служат источником притока допол‑
нительных средств в экономику (при покупке 
мигрантами квартир, открытии бизнеса)

12 24 28 22 14

Без мигрантов невозможно решить демогра‑
фическую проблему 7 15 25 42 11

Таблица 3. Выберите в каждой паре суждений то, с которым Вы согласны в большей степени 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Государство должно ограничивать приток иностранных мигрантов 
в Россию 78

Государство должно стимулировать приток иностранных мигрантов 
в Россию 14

Затрудняюсь ответить 8

Я не буду против того, чтобы мой ребенок/внук дружил с детьми ино‑
странных мигрантов 61

Я буду стараться всячески ограничивать дружбу моего ребенка/внука 
с детьми иностранных мигрантов 29

Затрудняюсь ответить 10
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Мне не интересно ничего узнавать о культуре, обычаях и традициях наро‑
дов тех стран, из которых приезжают иностранные мигранты 57

Мне хочется как можно больше узнать о культуре, обычаях, традициях 
в тех странах, откуда приезжают мигранты 30

Затрудняюсь ответить 13

Мигранты должны жить отдельно, на специально выделенных 
территориях 40

Мигранты не должны жить на специально выделенных территориях 50
Затрудняюсь ответить 10

СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ РОССИЯН: ВЗЛЕТЫ И ПАДЕНИЯ
19—20 ноября 2016 г.

Доля тех, кого жизнь в целом устраивает, в два раза превышает долю песси‑
мистов (50 % против 25 %). Индекс оценок политической обстановки прибавил 6 
пунктов — ​до 60 п. (с 54 п. в сентябре-октябре). Снижается и показатель, демон‑
стрирующий, насколько высоко/низко россияне оценивают свое материальное 
положение: минус 6 пунктов за два месяца — ​до 54 п. Оптимизм в отношении 
будущего падает третий месяц подряд (47 п. в ноябре против 55 п. в августе), при 
этом от показателей одно-двухгодичной давности текущее значение отличается 
не существенно (49 и 50 п.). Каждый четвертый (26 %) ожидает позитивных пере‑
мен, каждый пятый (20 %) — ​ухудшения ситуации.

По всем индексам возможный минимум составляет −100 п., максимум — ​100 п.

Рисунок 7. Как бы Вы оценили в целом политическую обстановку в России? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 8. Насколько Вы согласны или не согласны с тем, что дела в стране идут в правильном 
направлении? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 9. А как бы Вы оценили нынешнее экономическое положение России в целом? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 10. Как Вы считаете, через год Вы (Ваша семья) будете жить лучше, хуже или так же, как 
сейчас? (закрытый вопрос, один ответ, %)

ТРАГЕДИЯ В ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ: ПОДРОСТКИ КАК ГРУППА РИСКА
26—27 ноября 2016 г.

Трагический инцидент в Псковской области (14 ноября двое подростков со‑
вершили самоубийство) приобрел широкую известность: на момент проведения 
опроса слышали о нем две трети респондентов (65 %). Проблемы в семье счи‑
таются главной причиной трагедии: каждый второй опрошенный, слышавший 
о суициде (51 %), придерживается точки зрения, что виновниками случившегося 
являются родители. Закономерно, что в числе мер по предотвращению случаев 
самоубийств среди детей и подростков наши сограждане чаще всего указывают 
близкое общение родителей с детьми (34 %).

Рисунок 11. Недавно в Псковской области двое пятнадцатилетних подростков покончили жизнь 
самоубийством. Вы лично знаете, слышали или сейчас впервые слышите об этом? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 12. Кто, на Ваш взгляд, виноват в этой трагедии? 
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто слышал о самоубийстве подростков)
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Рисунок 13. Что, по Вашему мнению, необходимо предпринять для предотвращения попыток 
и случаев самоубийства среди детей и подростков? 

(открытый вопрос, не более 3-х ответов, %)
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ОБРАЗ ЖИЗНИ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ОБРАЗ ЖИЗНИ
Опрос об опросах: зачем и почему?........................................................................146

Антибиотики для детей:   
особенности их использования российскими мамами........................................148
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ОПРОС ОБ ОПРОСАХ: ЗАЧЕМ И ПОЧЕМУ?
5—6 ноября 2016 г.

Большинство россиян по-прежнему считают, что опросы общественного мнения 
нужны (81 % в 2016 г., 84 % в 2015 г.). С тем, что результаты опроса действитель‑
но отражают мнение граждан, согласны две трети респондентов (65 %), однако 
по отношению к прошлому году уровень доверия немного снизился (71 %). По во‑
просу о том, как соотносятся результаты социологических предвыборных замеров 
и итоги выборов, мнения россиян разделились: если 44 % уверены, что результаты 
опросов перед выборами в основном совпадают с итогами голосования, то 39 % 
скорее считают иначе.

Рисунок 1. Сегодня довольно часто проводятся опросы населения на различные темы. 
Как Вы думаете, а, в принципе, опросы общественного мнения нужны или не нужны? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. Почему Вы так считаете? 
(открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто считает, что опросы НУЖНЫ)

Рисунок 3. Почему Вы так считаете? 
(открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто считает, что опросы НЕ НУЖНЫ)
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Рисунок 4. Как Вы думаете, результаты опросов общественного мнения в целом отражают или 
не отражают действительные мнения граждан? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 5. По Вашему мнению, результаты предвыборных социологических опросов совпадают или 
не совпадают с результатами выборов? И если совпадают, то как часто? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

АНТИБИОТИКИ ДЛЯ ДЕТЕЙ:  
ОСОБЕННОСТИ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РОССИЙСКИМИ МАМАМИ

30 октября — ​06 ноября 2016 г.
К медикаментозному лечению детей родители почти всегда прибегают по реко‑

мендации доктора: подавляющее большинство российских мам малышей до 8 лет 
(88 %) следуют назначению врача, когда дают ребенку тот или иной антибиотик. 
Наиболее популярной формой антибиотиков для детей в нашей стране, согласно 
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данным опроса, являются растворимые в воде таблетки Солютаб (за последний 
год их применяли 38 % мам). При этом существенная доля «мамочек» не знает 
правил хранения и приготовления суспензий.

Рисунок 6. Скажите, пожалуйста, каким образом Вами было принято решение о лечении ребенка 
антибиотиками при последнем применении? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 7. Какие формы детских антибиотиков Вам приходилось применять для лечения Вашего 
ребенка за последний год? (закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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Рисунок 8. Скажите, как правило, где Вы храните приготовленную суспензию? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто использует суспензии)

Рисунок 9. Скажите, как правило, каким образом Вы разогреваете суспензию после холодильника 
перед тем, как дать препарат ребенку? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто использует суспензии)

УРОВЕНЬ СЧАСТЬЯ В РОССИИ‑2016
5—6 ноября 2016 г.

В течение двух лет уровень счастья россиян не опускается ниже 80 %. Свое 
окружение респонденты чаще склонны характеризовать как скорее довольных 
жизнью людей (38 %), чем несчастливых (14 %). Традиционные ценности остаются 
главным залогом счастливой жизни. Счастливыми, по их словам, респондентов 
делает, прежде всего, семья (20 %) и дети (20 %), хорошая работа (14 %).
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Рисунок 10. В жизни бывает всякое — ​и хорошее, и плохое. 
Но если говорить в целом, Вы счастливы или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 11. Как Вам кажется, среди Ваших знакомых и близких 
больше счастливых людей или несчастливых? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 12. Если Вы ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, почему? 
(открытый вопрос, не более 5-ти ответов, %)
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Рисунок 13. Если Вы не ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, почему? 
(открытый вопрос, не более 5-ти ответов, %)

PR КАК ПРОФЕССИЯ: ПРЕСТИЖ, ДОХОДНОСТЬ, МОРАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ
3—4 декабря 2016 г.

Пиар у наших сограждан ассоциируется, прежде всего, со словом «рекла‑
ма» (за  6  лет доля респондентов, выбирающих данный вариант ответа, вы‑
росла почти вдвое — ​с 33 % до 59 %). Далее отмечают такие характеристики, 
как «черный» пиар (с 21 % в 2010 г. до 43 % в 2016 г.), обман (с 21 % до 41 %), 
пропаганда (39 %), продвижение (с 19 % до 38 %), имидж (с 25 % до 37 %), СМИ, 
медиа (с  23 % до  37 %). Моральный уровень «пиарщика» оценивается невы‑
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соко: по пятибалльной шкале — ​в среднем на 2,54 балла. При этом уровень 
престижности профессии пиар-специалиста, по оценкам россиян, выше (3,42 
балла), а  доходность, в  сравнении с  другими параметрами, оказывается ее 
главным преимуществом (4,11 балла — ​с 3,8 в 2010 г.). Профессию пиар-спе‑
циалиста нельзя назвать желанной: уже почти три четверти россиян (72 % — ​ 
с 56 %) не желают в будущем видеть своих детей работниками данной отрасли.

Рисунок 14. Если Вы подумаете о пиаре, о чем Вы подумаете прежде всего? Сейчас я буду читать 
Вам разные слова, а Вы, пожалуйста, говорите, приходит ли это Вам в голову, когда Вы слышите 

слово «пиар» (закрытый вопрос, любое число ответов, %)

Рисунок 15. Оцените, пожалуйста, профессию пиар-специалиста / специалиста по связям 
с общественностью по указанным параметрам. Используйте шкалу от 1 до 5, 

где 1 — ​«самая низкая оценка», 5 — ​«самая высокая» (закрытый вопрос, один ответ, средний балл)
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Рисунок 16. Если у Вас есть (были бы) подрастающие дети, внуки, хотели бы Вы, чтобы они выбрали 
для себя профессию пиар-специалиста/специалиста по связям с общественностью? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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